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I  Паспорт комплекта оценочных средств 
1.1 Область применения комплекта оценочных средств

Комплект оценочных средств предназначен для оценки результатов освоения ОП.11  Экономика организации
	Результаты освоения
(объекты оценивания)

	Основные показатели оценки результата и их критерии 
	Тип задания;

№ задания


	Форма аттестации



	Умения:

У1 - рассчитывать по принятой методике основные технико-экономические показатели деятельности организации
	Расчет основных технико-экономических показателей деятельности организации по принятой методике
	Практические работы
Внеаудиторная самостоятельная работа 
	Текущий контроль
Дифференцированный зачет

	У2 - оценивать эффективность использования основных ресурсов организации
	Расчет показателей оценки использования основных ресурсов
	Практические работы

Внеаудиторная самостоятельная работа 
	Текущий контроль

Дифференцированный зачет


	Знания:

 З1-законодательные и иные нормативные правовые акты, регламентирующие организационно- хозяйственную деятельность организаций различных организационно-правовых форм;
	. Указывает порядок деятельности организации в соответствии с действующим законодательством и нормативно-правовыми актами, регулирующими деятельность.
	Тестирование
	Текущий контроль

Дифференцированный зачет


	З2 -  состав и содержание материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов организации;
	Точность и полнота знаний по составу и содержанию ресурсов организации
	Тестирование, практическая работа
	Текущий контроль

Дифференцированный зачет

	З3 - основные аспекты развития организаций как хозяйствующих субъектов в рыночной экономике;
	Точность и полнота знаний по основным аспектам развития организаций в рыночной экономике
	Тестирование
	Текущий контроль

Дифференцированный зачет


	З4 ˗
материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы организации, показатели их эффективного использования;
	Точность и полнота знаний по классификации материальных, трудовых и финансовых ресурсов,  расчету показателей их эффективного использования.
	Тестирование, практическая работа
	Текущий контроль

Дифференцированный зачет

	З5 ˗
механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда в современных условиях;
	Точность и полнота знаний по механизмам ценообразования
	Тестирование, практическая работа
	Текущий контроль

Дифференцированный зачет

	З6 ˗
экономику социальной сферы и ее особенности
	Точность и полнота знаний по основным  экономики социальной сферы
	Тестирование
	Текущий контроль

Дифференцированный зачет


    2  Комплект оценочных средств

2.1 Задания для проведения текущего контроля

Раздел  1  Организация  и секторы социальной сферы 
Выполнение тестовых заданий

Задание. Выберите правильный вариант ответа:
1. Что обязан сделать гражданин для реализации цели  «извлечение  прибыли»  (дайте наиболее полный ответ)?

1) учредить юридическое лицо;

2) получить загранпаспорт;

3) зарегистрироваться  предпринимателем без образования юридического лица;

4) учредить юридическое лицо, получить загранпаспорт, зарегистрироваться предпринимателем без образования юридического лица;

5) учредить юридическое лицо,  зарегистрироваться предпринимателем без образования юридического лица.

2. Кто осуществляет государственную регистрацию физического лица, изъявившего желание заниматься предпринимательской деятельностью?

1) администрация города,  района, поселка по месту постоянного жительства этого лица;

2) регистрационная палата г. Москвы;

3) налоговая инспекция по месту постоянного жительства;

4) Государственная Дума РФ;

5) ГАИ по  месту постоянного жительства лица.

3. Каким судом рассматриваются и разрешаются дела о признании  индивидуального предпринимателя несостоятельным (банкротом)?

1) арбитражным судом;

2) третейским судом;

3) международным судом;

4) органом исполнительной власти в административном порядке;

5) военным трибуналом.

4. Укажите субъекты, являющиеся основными участниками предпринимательских отношений:

1) индивидуальные предприниматели;

2) юридические лица;

3) органы исполнительной власти РФ;

4) органы законодательной власти РФ;

5) судебные органы.

5. Какой из перечисленных видов деятельности не является предпринимательской, поэтому не требует соответствующей регистрации?

1) торговая деятельность;

2) производственная деятельность;

3) нотариальная деятельность;

4) издательская деятельность;

5) оказание медицинских услуг.

6. Перечислите основные отличительные признаки юридического лица:

1) организационное единство; имущественная обособленность;

2) самостоятельная имущественная ответственность; вступление в хозяйственные отношения от своего имени;

3) организационное единство; самостоятельная имущественная ответственность;

4) организационное единство; имущественная обособленность, самостоятельная имущественная ответственность, вступление в хозяйственные отношения от своего имени.

7. Органы управления юридическими лицами бывают:

1) общей и специальной компетенции;

2) единоличными и коллегиальными;

3) общей  компетенции и коллегиальными;

4) специальной компетенции и единоличными.

8. Как в системе правовых отношений называется способность иметь гражданские права и обязанности?

1) дееспособность;

2) правоспособность;

3) организационное единство;

4) преемственность;

5) имущественная обособленность.

9. Кто может быть учредителем юридического лица?

1) граждане и российские юридические лица;

2) граждане и иностранные юридические лица;

3) российские и иностранные юридические лица;

4) граждане, российские и иностранные юридические лица;

5) только граждане.

10. Уставный капитал является основой:

1) для организационного единства юридического лица;

2) для имущественной обособленности юридического лица;

3) вступления в хозяйственные отношения от своего имени;

4) самостоятельной имущественной ответственности;

5) ведения предпринимательской деятельности.

11. Как называется коммерческая организация, уставный капитал которой, разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательственные права участников:

1) товарищество на вере;

2) полное товарищество;

3) акционерное общество;

4) кооператив; 

5) общество с ограниченной ответственностью.

12. Как называются участники товариществ на вере, которые несут ответственность только в пределах сумм внесенных ими вкладов?

1) полные товарищи;

2) акционеры; 

3) учредители; 

4) коммандитисты;

5) собственники.

13. Что должна иметь каждая     организация для того,    чтобы реализовать свою правоспособность и осуществлять принадлежащие ей права?

1) учредителей;

2) юридический адрес;

3) иметь органы управления;

4) имущественную обособленность;

5) общую и специальную правоспособность.

14. На каком основном документе базируются финансовые отношения в полных товариществах?

1) учредительном договоре между индивидуальными предпринимателями и /  или коммерческими организациями;

2) на договоре о намерениях учредителей товарищества;

3) на уставе товарищества;

4) на договоре о намерениях учредителей товарищества; на уставе товарищества;

15. Как называется организационно-правовая форма предприятия, которое учреждено одним или несколькими лицами, уставный капитал которого разделен на доли?

1) товарищество на вере;

2) полное товарищество;

3) акционерное общество;

4) кооператив;

5) общество с ограниченной ответственностью.

16. Какое из высказываний является верным?

1) имущество унитарного предприятия является неделимым и не распределяется на вклады или долевые участия работников;

2) имущество унитарного предприятия является делимым  и не распределяется на вклады или долевые участия работников;

3) имущество унитарного предприятия является делимым и распределяется на вклады или долевые участия работников.  

Условия выполнения задания

Место - учебная аудитория

Максимальное время выполнения задания: 15 мин
Критерии оценки выполнения тестовых заданий:

при  90 ÷ 100% правильных ответов   выставляется  5(отлично),  при 75÷ 89%  правильных ответов  выставляется  4(хорошо),  при 60 ÷ 74% правильных ответов выставляется  3(удовлетворительно),  менее 60%  - 2(неудовлетворительно).
Внеаудиторная самостоятельная работа
Составление сравнительной таблицы «Организационно-правовые формы коммерческих организаций» 

Раздел 2  Материально- техническая база организации социальной сферы
Тема 2.1 Основной капитал организации и его роль в организации
Выполнение тестовых заданий

Задание. Выберите правильный вариант ответа:
1. Что из перечисленного не относится к резервам экстенсивного использования оборудования?

1) Сокращение простоев оборудования 

2) Повышение коэффициента сменности 

3) Снижение удельного веса недействующего оборудования

4) Приобретение нового, более производительного оборудования

2.  Фондоотдача определяется делением выпуска продукции на основные фонды. Как при этом исчисляется стоимость основных фондов?

1) На начало года

2) На конец года

3) Как среднегодовая их стоимость

3.  Какой из методов оценки ОПФ объективно отражает их стоимость на данный момент времени?

1) По первоначальной стоимости

2) По восстановительной стоимости

3) По остаточной первоначальной стоимости

4) По остаточной восстановительной стоимости

4.  Машиностроительный завод реализовал на сторону излишнее оборудование. Как отреагирует на это показатель фондоотдачи?

1) Повысится   2) Понизится   3) Останется без изменения

5. За счет лучшего использования какой части основных фондов в основном происходит рост фондоотдачи на предприятии?

1) Зданий   2) Сооружений    3)Рабочих машин  4)Транспортных средств 

5) Всех перечисленных выше

6.
Кем устанавливаются нормы амортизационных отчислений?

1) Предприятием самостоятельно

2) Министерствами

3) Правительством Российской Федерации

7. Что неправильно отнесено к стоимости основных фондов машиностроительного предприятия?

1) Здания

2) Оборудование, установленное в цехе

3) Оборудование на складе готовой продукции

4)  Транспортные средства

8.
Как определяется восстановительная стоимость основных  фондов?

1) Ежегодно

2) Периодически по особым решениям Правительства РФ

3) Через каждый 51 год

9. Что такое восстановительная стоимость оборудования?

1) Стоимость оборудования после ремонта

2)  Стоимость оборудования с учетом износа

3) Стоимость приобретения оборудования в действующих в настоящее время ценах

10. Норма амортизации здания 2%. Чему равен полезный срок использования здания?

1) Рассчитать его невозможно, не хватает данных

2) 50 лет  3) 100 лет   4) 200 лет

11. Восстановительная стоимость - это первоначальная стоимость:

1) в ценах и условиях прошлого периода времени

2)  в ценах и условиях будущего периода времени

3) в ценах и условиях данного периода времени

Условия выполнения задания

Место - учебная аудитория

Максимальное время выполнения задания: 15 мин.

Критерии оценки выполнения тестовых заданий:

при  90 ÷ 100% правильных ответов   выставляется  5(отлично),  при 75÷ 89%  правильных ответов  выставляется  4(хорошо),  при 60 ÷ 74% правильных ответов выставляется  3(удовлетворительно),  менее 60%  - 2(неудовлетворительно).
Практическое занятие № 1  Расчет показателей  основного капитала
Критерии  оценки правильности выполнения практических работ: 

Оценка «5» выставляется, если работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Студенты работают полностью самостоятельно. Работа оформляется аккуратно.

Оценка «4»  выставляется, если практическая работа выполняется студентами в полном объеме и самостоятельно. Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на правильность конечного результата. Могут быть неточности и небрежности в оформлении результатов работы.

Оценка «3» выставляется, если практическая работа выполняется и оформляется студентами при помощи преподавателя  или хорошо подготовленными и уже выполнивших на «отлично» данную работу студентов. На выполнение работы затрачивается много времени (можно дать возможность доделать работу дома). 
Оценка «2»  выставляется в том случае, когда студенты не подготовлены к выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. 

Внеаудиторная самостоятельная работа
Решение задач
1). В организации имеется ксерокс, находящийся в эксплуатации 5 лет. Определите   норму амортизации  и  остаточную стоимость ксерокса, если   первоначальная стоимость  составила 25 тыс.руб.,  нормативный срок службы  10 лет.
2)  Организация приобрела  в 2012 году  у  ООО «Мечта» офисное оборудование на сумму  150 тыс.руб.   Автотранспортному  предприятию   за доставку оборудования  оплачено  12% от стоимости. Сумма командировочных расходов составила  25 тыс.руб. При заключении договора с  ООО «Мечта» затрачено 2,5 тыс.руб. на  переговоры.  Определите первоначальную стоимость офисного оборудования.
Тема 2.3  Оборотный капитал организации
Выполнение тестовых заданий

Задание. Выберите правильный вариант ответа:
1.Какие материально-вещественные элементы входят в состав оборотных производственных фондов предприятия?

1) Производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, топливо, незавершенное производство, расходы будущих периодов

2) Станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи

3) Готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном счете предприятия

4) Прибыль предприятия, задолженность поставщикам

2.Что такое оборотный капитал?

1) Часть капитала предприятия, которая видоизменяется в производственном цикле и цикле обмена и выступает в виде производственных запасов, дебиторской задолженности, денежных средств и ценных бумаг 

2) Чистая стоимость активов физического или юридического лица за минусом суммы обязательств

3) Часть капитала предприятия, представляющая собой совокупность материально-вещественных элементов длительного функционирования

4) Часть авансированного капитала, затраченная  на покупку предметов труда

3.Что из перечисленного относится к фондам обращения?

1) Материальные ресурсы предприятия, отрасли
2) Транспортные средства предприятия,   здания, сооружения

3) Готовые изделия, продукция отгруженная, находящаяся  в пути, денежные средства в акциях, на расчетном счете, в  кассе, все виды задолженности

4) Прибыль

4.Что из перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия?

1) Запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе 

2) Оборотные фонды и фонды обращения 

3) Незавершенное производство, готовая продукция на складе

4) Оборудование цехов, готовая продукция на складе 

5) Производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов

5.Что из перечисленного относится к незавершенному производству?

1) Предметы труда, которые еще не вступили в производственный процесс

2) Предметы труда, которые уже вступили в производственный процесс, но еще находятся в стадии обработки

3) Предметы труда, которые находятся на предприятии в определенном размере, обеспечивающем непрерывность  производственного цикла 

4) Затраты, связанные с подготовкой производства новых видов продукции и их освоением

6.Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств?

1) Уровень технической оснащенности труда

2) Интенсивность использования оборотных средств 

3) Среднюю длительность одного оборота 

4) Размер выручки, приходящейся на 1 руб. производственных фондов

7.Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных средств?

1) Прибыль, рентабельность производства 

2) Фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность труда 

3) Коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность 1 оборота 

Условия выполнения задания

Место - учебная аудитория

Максимальное время выполнения задания: 15 мин.

Критерии оценки выполнения тестовых заданий:

при  90 ÷ 100% правильных ответов   выставляется  5(отлично),  при 75÷ 89%  правильных ответов  выставляется  4(хорошо),  при 60 ÷ 74% правильных ответов выставляется  3(удовлетворительно),  менее 60%  - 2(неудовлетворительно).
Практическое занятие № 2 Расчет  показателей оборотного капитала 
Критерии  оценки правильности выполнения практических работ: 

Оценка «5» выставляется, если работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Студенты работают полностью самостоятельно. Работа оформляется аккуратно.

Оценка «4»  выставляется, если практическая работа выполняется студентами в полном объеме и самостоятельно. Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на правильность конечного результата. Могут быть неточности и небрежности в оформлении результатов работы.

Оценка «3» выставляется, если практическая работа выполняется и оформляется студентами при помощи преподавателя  или хорошо подготовленными и уже выполнивших на «отлично» данную работу студентов. На выполнение работы затрачивается много времени (можно дать возможность доделать работу дома). 
Оценка «2»  выставляется в том случае, когда студенты не подготовлены к выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. 

Внеаудиторная самостоятельная работа
Решение задач.

1). Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств организации и сумму высвобождаемых оборотных средств при сокращении длительности одного оборота на 20 дней. Если известно, что сумма выручки  за год составила 123 млн.руб. при средней сумме нормируемых средств 25,4 млн.руб.
2) Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств организации и сумму высвобождаемых оборотных средств при сокращении длительности одного оборота на 15 дней. Если известно, что сумма выручки за год составила 260 млн.руб. при средней сумме нормируемых средств 20,5 млн.руб.
Раздел 3  Организация труда и заработной платы персонала организации
Тема 3.1 Организация труда и заработной платы персонала организации
Выполнение тестовых заданий

Задание. Выберите один или несколько правильных вариантов ответа:

1.Укажите принципы организации оплаты труда.
1) Оплата в зависимости от количества труда

2) Дифференциация заработной платы в зависимости от квалификации работников и условий труда 

3) Повышение реальной заработной платы 

4) Превышение темпов роста производительности труда над темпами роста заработной платы 

5) Сочетание материальной заинтересованности с материальной ответственностью

2.Назовите основные элементы организации оплаты труда на предприятии.
1) Формы и системы оплаты труда 

2) Нормативы по труду 

3) Нормативы по заработной плате 

4) Система надбавок, доплат и выплат социального характера

3.
Какие формы оплаты труда вы знаете?
1) Сдельная

2)    Повременная

3) Прогрессивная
4) Аккордная

4.
Назовите основные элементы тарифной системы оплаты труда.
1) Тарифные сетки 

2) Тарифные ставки

3) Должностные инструкции
4) Тарифно-квалификационные справочники
5) Доплаты к тарифным ставкам
5. В каких случаях целесообразно применять сдельную форму оплаты труда?
1) При наличии количественных показателей работы
2) При возможности точного учета качества работы

3) При необходимости стимулирования увеличения
 выработки

6.
В каких случаях целесообразно применять повременную форму оплаты труда?
1) Если отсутствуют количественные показатели выработки

2) При условии обеспечения высокого качества работ

3) При наличии нормативов трудоемкости
4) При выполнении работ по обслуживанию

5) Когда труд работников не поддается точному нормированию

7.
Что такое сдельно-премиальная оплата труда?
1) Заработок плюс премия
2) Заработок плюс повышенная премия
3) Заработок плюс пониженная премия
8.
Как определяется расценка?
1) Умножением тарифной ставки на норму времени
2) Умножением тарифной ставки на норму выработки

3) Делением нормы выработки на тарифную ставку
4)  Делением тарифной ставки на норму времени

9.
Как определяется плановая величина фонда заработной платы?
1) Произведением численности работающих на заработную плату одного работающего

2) Делением численности работающих на тарифную ставку одного работающего

10.Тарифная ставка - это:

1) абсолютный размер оплаты труда рабочих за единицу времени

2) коэффициент, на который умножается оклад при начислении заработной платы

3) размер должностного оклада

4) совокупность тарифных разрядов и тарифных коэффициентов

11. Тарифная сетка - это:

1) совокупность тарифных разрядов и тарифных коэффициентов 

2) свод нормативов труда

3) коэффициент, на который умножается оклад при начислении заработной платы

4) перечень должностных окладов

12. К элементам тарифной системы оплаты труда не относится: 

1) тарифная ставка 

2) сдельная расценка 

3) тарифный коэффициент

4)  тарифный разряд

13. При повременной системе оплаты труда, фонд заработной платы

рассчитывается на основе:

1) средней расценки и отработанного работниками времени

2) сдельной расценки и трудоемкости работ

3) тарифной ставки и отработанного работником времени

4) сдельной расценки и объема выполненных работ

14. Величина тарифной ставки для предприятия устанавливается:

1) предприятием

2) профсоюзом

3) отраслевым министерством

4) государством

15.Форма оплаты труда, при которой работник получает заработную плату в

зависимости о количества отработанного времени и уровня квалификации называется:

1) повременной

2) коллективной

3) индивидуальной

4) сдельной
Условия выполнения задания

Место - учебная аудитория

Максимальное время выполнения задания: 15 мин.

Критерии оценки выполнения тестовых заданий:

при  90 ÷ 100% правильных ответов   выставляется  5(отлично),  при 75÷ 89%  правильных ответов  выставляется  4(хорошо),  при 60 ÷ 74% правильных ответов выставляется  3(удовлетворительно),  менее 60%  - 2(неудовлетворительно).
Практическое занятие № 3 Расчет заработной платы персонала
Критерии  оценки правильности выполнения практических работ: 

Оценка «5» выставляется, если работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Студенты работают полностью самостоятельно. Работа оформляется аккуратно.

Оценка «4»  выставляется, если практическая работа выполняется студентами в полном объеме и самостоятельно. Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на правильность конечного результата. Могут быть неточности и небрежности в оформлении результатов работы.

Оценка «3» выставляется, если практическая работа выполняется и оформляется студентами при помощи преподавателя  или хорошо подготовленными и уже выполнивших на «отлично» данную работу студентов. На выполнение работы затрачивается много времени (можно дать возможность доделать работу дома). 
Оценка «2»  выставляется в том случае, когда студенты не подготовлены к выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. 

Внеаудиторная самостоятельная работа
Решение задач
1) Оклад работника за месяц составляет 8000 руб. Количество рабочих дней в месяце – 20. Работник отработал 18 рабочих дней и один выходной день. Рассчитайте заработок рабочего за месяц  при повременно-премиальной системе оплаты труда (премия – 15 % от оклада)
2) Тарифная ставка рабочего V разряда составляет 49,92 руб./ч. Продолжительность рабочего дня – 8 ч. Количество рабочих дней в месяце – 20. Норма выработки – 20 деталей за смену. Фактическая выработка за месяц – 460 деталей.

Рассчитайте заработок рабочего за месяц  при сдельно-премиальной системе оплаты труда (премия – 0,5 % от сдельного заработка за каждый процент превышения нормы выработки)

Раздел 4  Экономические показатели  деятельности организации 
Тема 4.1 Расчет себестоимости услуг социальной сферы
Выполнение тестовых заданий

Задание. Выберите один или несколько правильных вариантов ответа:

1.
Для чего служит классификация по калькуляционным статьям расходов?
1) Для определения цены на заготовку деталей, узлов
2) Для исчисления прямых и косвенных расходов

3) Для расчета себестоимости единицы конкретного вида продукции

4) Основой для составления сметы затрат на производство

2.
Какие затраты относятся к группировке затрат по экономическим элементам?
1) Затраты на топливо и энергию на технологические цели
2) Затраты на основную заработную плату производственных рабочих

3) Затраты на амортизацию

4) Расходы на подготовку и освоение производства 

5) Затраты на дополнительную заработную плату производственных рабочих

3.
Какие затраты входят в группировку затрат по статьям калькуляции?
1) Затраты на сырье и основные материалы
2) Затраты на оплату труда

3) Затраты на амортизацию основных производственных фондов

4) Затраты на топливо и энергию на технологические цели 
5) Затраты на вспомогательные материалы

4.
К какому виду группировки затрат относятся затраты на оплату труда?
1) Группировка затрат по экономическим элементам

2) Группировка затрат по калькуляционным статьям

5.
Какие затраты относятся к затратам на управление и организацию производства в себестоимости продукции?
1) Прямые

2) Косвенные

3) Переменные

4) Постоянные

5) По обслуживанию оборудования

6.
Найдите затраты, ошибочно включенные в цеховые расходы.
1) Амортизация здания цеха

2)     Заработная плата технолога цеха

3) Заработная плата слесаря-ремонтника

7.
Укажите расходы, ошибочно включенные в смету расходов на содержание и эксплуатацию оборудования.
1) Заработная плата вспомогательных рабочих
2) Амортизация оборудования

3) Силовая энергия

4)    Заработная плата работников цеховой лаборатории

8.
Какие из приведенных затрат относятся к прямым?
1) Затраты, связанные с работой предприятия 

2) Затраты, связанные непосредственно с изготовлением конкретного вида продукции

9.
Какие из перечисленных затрат неправильно отнесены к себестоимости продукции основного производства?
1) Затраты на подготовку и освоение производства новых видов продукции

2) Затраты, непосредственно связанные с производством продукции 

3) Расходы на продажу
4) Расходы, связанные с обслуживанием культурно-бытовых объектов предприятия

10. Какие расходы не относятся к переменным?
1) Затраты на сырье и основные материалы

2)    Основная заработная плата производственных рабочих

3) Расходы по подготовке производства
4) Общепроизводственные расходы
11. Укажите комплексные статьи расходов.
1) Сырье и основные материалы

2) Дополнительная заработная плата производственных рабочих

3) Общепроизводственные расходы
4) Топливо и энергия на технологические нужды

12.
Какие из приведенных ниже затрат относятся к условно-постоянным?
1) Затраты на сырье и основные материалы

2) Основная заработная плата производственных рабочих

3) Заработная плата управленческого персонала

13. Себестоимость продукции - это:

1) выраженные в денежной форме  затраты на производство и реализацию продукции 
2) используемые в процессе производства продукции природные ресурсы, сырье, материалы, топливо, энергия, основные фонды, трудовые ресурсы 
3) затраты на сырье, материалы, заработную плату

4) затраты на доведение продукта до состояния готовности к потреблению

14. Назначение классификации затрат по статьям калькуляции:

1) основание для составления сметы затрат на производство

2) расчет себестоимости единицы конкретного вида продукции

3) установление средней цены реализации изделия, дающей достаточную норму прибыли

4) определение плановых и фактических затрат сырья, материалов, топлива, энергии, необходимых для производства единицы продукции

15. Полная фактическая себестоимость проданной продукции - это: 
1) сумма всех затрат на производство продукции

2) производственная себестоимость продукции плюс расходы на продажу 
3) производственная себестоимость продукции плюс расходы на продажу плюс НДС

17. Классификации затрат по статьям калькуляции – это основание для: 
1) расчета себестоимости единицы конкретного вида продукции 
2) оставления сметы затрат на производство определения затрат на сырье и материалы

18.Классификация затрат по экономическим элементам – это основание для:

1) составления сметы затрат на производство

2) расчета себестоимости единицы конкретного вида продукции

3) установления цены изделия

4) определения затрат на сырье и материалы

19.Затраты, зависящие от объема производства - это:

1) постоянные

2) накладные

3) переменные

4) косвенные

20. По способу отнесения затрат на себестоимость продукции издержки

классифицируют на:

1) прямые и косвенные

2) основные и накладные

3) постоянные и переменные

4) элементные и комплексные

21.К основным затратам относятся:

1) расходы на топливо и энергию для технологических целей

2) общепроизводственные расходы

3) расходы на реализацию продукции

4) общезаводские расходы

22. По степени однородности затраты подразделяются на: 
1) элементные и комплексные 
2) текущие и предстоящие 
3) прямые и косвенные 
4) постоянные и переменные

23.Общехозяйственные расходы включают:

1) расходы на содержание, текущий ремонт зданий, сооружений общезаводского назначения

2) расходы на освоение новых цехов предприятия

3) расходы на освоение производства новых видов продукции

4) затраты на гарантийное обслуживание и ремонт продукции, потери от брака

24. Деление производственных расходов на прямые и косвенные:

1) определяет отношение расходов к технологическому процессу

2) определяет порядок учета и распределения расходов между видами продукции

3) отражает целевое назначение затрат

25.По отношению к объему производства затраты делятся на: 
1) переменные и условно-постоянные 
2) основные и накладные 
3) одноэлементные и комплексные 
4) прямые и косвенные

26. По способу включения в себестоимость отдельных видов продукции

затраты делятся на:

1) прямые и накладные

2) основные и накладные

3) основные и косвенные

4) прямые и косвенные

27. По экономической роли в процессе производства производственные затраты делятся на: 
1) основные и накладные 
2) основные и косвенные 
3) прямые и косвенные

28. Цеховая себестоимость продукции формируется путем:

1) суммирования технологической себестоимости и прочих цеховых затрат 
2) суммирования производственной себестоимости каждого технологического участка 
3) перемножения количества произведенной каждым участком конкретного цеха продукции на сумму понесенных этим участком затрат

29. Полная себестоимость продукции состоит из:

1) цеховой себестоимости и коммерческих расходов

2) общехозяйственных расходов, внепроизводственных расходов и коммерческих расходов

3) производственной себестоимости и расходов на продажу

30.Какие затраты зависят от объема производства:

1) основные

2) прогрессивные

3) переменные

4) постоянные

5) накладные
Условия выполнения задания

Место - учебная аудитория

Максимальное время выполнения задания: 15 мин.

Критерии оценки выполнения тестовых заданий:

при  90 ÷ 100% правильных ответов   выставляется  5(отлично),  при 75÷ 89%  правильных ответов  выставляется  4(хорошо),  при 60 ÷ 74% правильных ответов выставляется  3(удовлетворительно),  менее 60%  - 2(неудовлетворительно).
Внеаудиторная самостоятельная работа
Решение задач
1). Определить полную себестоимость услуги, оказываемой юридической фирмой при следующих расходах на 1 услугу.

Расходы на материалы и канцтовары равны 28 руб.; расхо​ды на электроэнергию для производственных целей — 60 руб.; оплата труда юриста  — 400 руб.; начисления на оплату труда — 30%; сумма общепроизводственных и общехозяйственных рас​ходов составляет 25% к расходам по оплате труда; коммерческие расхо​ды равны 2% от заработной платы. 
2). Определить производственную себестоимость одного изделия, если на изготовление расходуется 200 кг стали по цене 85 руб. за кг. Заработная плата  основных производственных рабочих 40 руб. за 1 деталь,  отчисления на социально страхование 30%, общепроизводственные расходы 85% и общехозяйственные 170%  от заработной платы основных производственных рабочих.
Тема 4.2  Цена  и ценообразование в организации
Устный опрос
1. В чем состоит сущность издержек производства?

2. Что включается в состав затрат, включаемых в себестоимость продукции?

3. В назначение группировки по экономическим элементам?

4. В чем экономическое назначение классификации затрат по статьям калькуляции?

5. Дайте определение постоянных, переменных, прямых, косвенных, основных, накладных затрат.

6. Перечислите факторы, влияющие на снижение себестоимости.

7. Дайте определение структуры себестоимости

8. В чем отраслевые особенности  структуры себестоимости?

Ответы студентов оцениваются по следующим критериям.

Оценка «5» ставится в том случае, студент демонстрирует знания фактов, правовых норм, дает примеры по разъяснению теоретических положений, грамотно формулирует сущность понятий, умеет делать выводы и обобщения, высказывает самостоятельные суждения.

Оценка «4» ставится в том случае, когда при всей верности ответа есть некоторые неточности в изложении материала.

Оценка «3» ставится в том случае, когда в ответе обнаруживается недостаточно глубокое понимание проблемы, отсутствуют собственные оценки сказанного, проявляются умения лишь репродуктивно излагать материал.

Оценка «2» выставляется в том случае, когда студент  не знает материал.

Установите соответствие:

	1.
	Себестоимость продукции
	А.
	Экономически однородные затраты,

	2.
	Стоимость
	
	которые отражают  распределение затрат

	
	
	
	 затрат независимо от формы

	3.
	Экономические элементы затрат
	
	использования в производстве того или иного вида   продукции и места осуществления затрат

	4.
	Статьи калькуляции
	
	  

	5.
	Производственные затраты
	Б.
	Затраты по реализации продукции

	6.
	Внепроизводственные расходы
	В.
	Разнородные в экономическом смысле затраты

	
	
	Г.
	Денежное выражение текущих издержек производства и реализации 

	
	
	
	продукции или услуг

	
	
	Д.
	Затраты, непосредственно связанные с изготовлением (вида,  заказа)

	
	
	Е.
	Общественные издержки производства


Выполнение тестовых заданий

Задание. Выберите один или несколько правильных вариантов ответа:

1.
Что входит в структуру цены?
1) Себестоимость (издержки производства) 
2) Косвенные налоги

3) Прибыль    
4) Рентабельность

2.
Что представляет собой себестоимость, или издержки  производства?
1) Расходы, непосредственно связанные с производством
Затраты на подготовку производства

2) Суммарные затраты на производство и реализацию продукции, выраженные в денежной форме

3) Затраты, связанные с совершенствованием продукции, повышением квалификации работников

3.
Как подразделяются затраты по отношению к объему производства?
1) Производственные и непроизводственные  
2) Прямые и косвенные

3) Переменные и постоянные
4) Текущие и единовременные

4.
Как подразделяются затраты по способу отнесения на себестоимость продукта?
1) Производственные и непроизводственные
2) Прямые и косвенные

3) Переменные и постоянные                         
4) Текущие и единовременные

5.  Какие затраты всегда изменяются в расчете на единицу продукции при изменении объема производства?
1) Постоянные                            
2) Переменные

6.
Каким отношением можно определить рентабельность продукции?
1) Выручка от реализации к материальным затратам

2) Абсолютная величина прибыли к себестоимости

3) Прибыль к материальным затратам
4) Прибыль к фонду оплаты труда

7.
Как можно определить величину фактической прибыли фирмы?
1) Разница между активами и пассивами баланса 

2) Разница между доходами и издержками отчетного периода

8.Что представляет собой добавленная стоимость?
1) Сумма оплаты труда и прибыли

2) Разница между стоимостью готовой продукции и стоимостью сырья и материалов, используемых на ее изготовление  

3) Разность выручки от реализации и всех материальных затрат, отраженных в себестоимости этой продукции

4) Сумма прибыли и амортизации

Критерии оценки выполнения тестовых заданий:

при  90 ÷ 100% правильных ответов   выставляется  5(отлично),  при 75÷ 89%  правильных ответов  выставляется  4(хорошо),  при 60 ÷ 74% правильных ответов выставляется  3(удовлетворительно),  менее 60%  - 2(неудовлетворительно).
Практическое занятие № 4  Расчет  цены на услуги организации  при различных методах 
Критерии  оценки правильности выполнения практических работ: 

Оценка «5» выставляется, если работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Студенты работают полностью самостоятельно. Работа оформляется аккуратно.

Оценка «4»  выставляется, если практическая работа выполняется студентами в полном объеме и самостоятельно. Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на правильность конечного результата. Могут быть неточности и небрежности в оформлении результатов работы.

Оценка «3» выставляется, если практическая работа выполняется и оформляется студентами при помощи преподавателя  или хорошо подготовленными и уже выполнивших на «отлично» данную работу студентов. На выполнение работы затрачивается много времени (можно дать возможность доделать работу дома). 
Оценка «2»  выставляется в том случае, когда студенты не подготовлены к выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. 

Внеаудиторная самостоятельная работа
Решение задач
1). Организация, оказывающая консультационные услуги приобрела канцелярские товары для перепродажи. Определить оптовую цену с учетом НДС и розничную цену, если товары получены непосредственно от предприятия – изготовителя и торговая надбавка составляет 25%  при следующих исходных данных:
1)Издержки производства (себестоимость) единицы продукции составляют, руб./шт: сырье и материалы – 850;  топливо и энергия – 120;   зарплата производственных рабочих с начислениями – 140;    общепроизводственные расходы -160, общехозяйственные расходы – 200; внепроизводственные расходы – 60.

2) расчетная рентабельность продукции – 15%. 

3) ставка НДС – 18%. 

2). Себестоимость набора офисной мебели составляет 65000 руб.,  прибыль предприятия – изготовителя составляет 30% от себестоимости, НДС-18% , торговая надбавка торгующей организации составляет 25%. 

Рассчитайте розничную цену  набора мебели и удельный вес каждого элемента в розничной цене  (себестоимости, прибыли. НДС,  торговой надбавки).
Тема 4.3 Финансовый результат деятельности организации
Устный опрос
1. Что представляет собой прибыль, как экономическая категория и какие она исполняет функции?

2. Какие существуют виды прибыли?

3. Как рассчитать размер чистой прибыли?

4. Каковы пути повышения прибыли на предприятии?

5. Раскройте экономическую сущность рентабельности?

6. В чем принципиальное отличие показателя прибыли от показателя рентабельности?

7. Какие существуют виды рентабельности и как они рассчитываются?

Ответы студентов оцениваются по следующим критериям.

Оценка «5» ставится в том случае, студент демонстрирует знания фактов, правовых норм, дает примеры по разъяснению теоретических положений, грамотно формулирует сущность понятий, умеет делать выводы и обобщения, высказывает самостоятельные суждения.

Оценка «4» ставится в том случае, когда при всей верности ответа есть некоторые неточности в изложении материала.

Оценка «3» ставится в том случае, когда в ответе обнаруживается недостаточно глубокое понимание проблемы, отсутствуют собственные оценки сказанного, проявляются умения лишь репродуктивно излагать материал.

Оценка «2» выставляется в том случае, когда студент  не знает материал.

Выполнение тестовых заданий

Задание. Выберите правильный вариант ответа:

1.Прибыль - это:

1) конечный финансовый результат производственно-хозяйственной деятельности предприятия, абсолютный показатель ее эффективности

2) конечный финансовый результат производственно-хозяйственной деятельности предприятия, относительный показатель интенсивности производства

3) конечный финансовый результат производственно-хозяйственной деятельности всех подразделений предприятия, качественный показатель использования ресурсов

2.Под понятием «валовой прибыли» подразумевают:

1) разность между выручкой от реализации продукции и переменными издержками

2) денежное выражение стоимости товаров

3) разность между выручкой от продажи продукции и себестоимостью продаваемой продукции

4) чистый доход предприятия

3.Часть прибыли, остающейся в распоряжении предприятия после уплаты

налогов и других обязательных платежей в бюджет, включая финансовые

санкции за нарушение налогового законодательства – это:

1) чистая прибыль

2) маржинальная прибыль

3) валовая прибыль

4) прибыль от продажи

4.Рентабельность производства - это :

1) отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и нормируемых оборотных средств

2) отношение прибыли от продажи продукции к выручке от продажи продукции

3) отношение валовой прибыли к объему продаж продукции

4) отношение чистой прибыли к затратам на производство

5.Рентабельность продукции рассчитывается как:

1) отношение выручки от продажи продукции к себестоимости продукции

2) отношение прибыли к сумме затрат на производство и реализацию продукции

3) отношение себестоимости продукции к прибыли от продажи продукции

4) отношение прибыли от продаж к объему произведенной продукции

6. Какой из предложенных вариантов правильно характеризует чистую

прибыль:

1) сумма прибыли от реализации продукции, основных средств, иного имущества предприятия

2) часть прибыли, оставшаяся в распоряжении предприятия после уплаты налогов и других обязательных платежей в бюджет

3) валовая прибыль за вычетом отчислений в резервный капитал

7. Какие из названных направлений способствуют росту прибыли (три

правильных ответа):

1) снижение затрат на единицу продукции

2) увеличение объема производства

3) внедрение прогрессивной технологии

4) повышение заработной платы персонала

5) снижение цены на продукцию

8.Рентабельность предприятия - это:

1) абсолютный показатель эффективность предпринимательской деятельности

2) относительный показатель интенсивности производства

3) абсолютный или относительный показатель эффективности деятельности подразделения фирмы

9.Какой из названных вариантов правильно характеризует рентабельность

продукции:

1) отношение балансовой прибыли к себестоимости продукции

2) отношение прибыли от продаж к сумме затрат на производство и реализацию продукции

3) отношение балансовой прибыли к стоимости имущества предприятия

10.Основными путями увеличения прибыли являются:

увеличение выпуска продукции, улучшение качества продукции,

1) расширение рынка продаж, снижение себестоимости продукции

2) продажа излишнего оборудования и другого имущества, либо сдача его в аренду

3) расширение рынка продаж, совершенствование технологии производства.
Условия выполнения задания

Место - учебная аудитория

Максимальное время выполнения задания: 15 мин.

Критерии оценки выполнения тестовых заданий:

при  90 ÷ 100% правильных ответов   выставляется  5(отлично),  при 75÷ 89%  правильных ответов  выставляется  4(хорошо),  при 60 ÷ 74% правильных ответов выставляется  3(удовлетворительно),  менее 60%  - 2(неудовлетворительно).
Внеаудиторная работа 

Решение задач
1). Выручка от реализации продукции за отчетный период 210 тыс. руб.., затраты на материальные ресурсы –102 тыс. руб., затраты на оплату труда с отчислениями на социальные нужды – 37 тыс. руб., амортизационные отчисления – 27 тыс. руб., прочие расходы    14 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции.
2) Определить обобщающий показатель экономической эффективности и срок окупаемости капитальных затрат в строительстве цеха, если капитальные затраты на строительство 506 млн. руб., затраты на оборотные средства 25 млн. руб., стоимость годового выпуска продукции 120 млн. руб., себестоимость годового выпуска продукции 90 млн. руб.
Тема 4.4 Экономическая эффективность деятельности организации
Устный опрос
1. Что представляет собой экономический эффект?

2. Что представляет собой  экономическая эффективность?
3. Какие существуют виды эффективности?

4. Как рассчитать размер эффекта?

5. Каковы пути повышения эффективности  на предприятии?

6. Раскройте экономическую сущность нормативного коэффициента эффективности?

7. В чем принципиальное отличие показателя эффекта от показателя эффективности?

8. В каком случае применяется сравнительная эффективность?

Ответы студентов оцениваются по следующим критериям.

Оценка «5» ставится в том случае, студент грамотно формулирует сущность понятий, умеет делать выводы и обобщения, высказывает самостоятельные суждения.

Оценка «4» ставится в том случае, когда при всей верности ответа есть некоторые неточности в изложении материала.

Оценка «3» ставится в том случае, когда в ответе обнаруживается недостаточно глубокое понимание проблемы, отсутствуют собственные оценки сказанного, проявляются умения лишь репродуктивно излагать материал.

Оценка «2» выставляется в том случае, когда студент  не знает материал.

Практическое занятие № 5 Расчет показателей эффективности деятельности организации
Критерии  оценки правильности выполнения практических работ: 

Оценка «5» выставляется, если работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Студенты работают полностью самостоятельно. Работа оформляется аккуратно.

Оценка «4»  выставляется, если практическая работа выполняется студентами в полном объеме и самостоятельно. Допускаются отклонения от необходимой последовательности выполнения, не влияющие на правильность конечного результата. Могут быть неточности и небрежности в оформлении результатов работы.

Оценка «3» выставляется, если практическая работа выполняется и оформляется студентами при помощи преподавателя  или хорошо подготовленными и уже выполнивших на «отлично» данную работу студентов. На выполнение работы затрачивается много времени (можно дать возможность доделать работу дома). 
Оценка «2»  выставляется в том случае, когда студенты не подготовлены к выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Показывается плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. 

Внеаудиторная самостоятельная работа
Решение задач
1) Рассчитать чистую прибыль предприятия и определить размер фонда потребления, если налог на добавленную стоимость составляет  18% от затрат, ставка налога на прибыль составляет 20 % от расчетной прибыли предприятия. Исходные данные: выручка от реализации (в т.ч. НДС)- 28 млн.руб., полная себестоимость - 18 млн.руб., сумма налогов- 2 млн.руб., процент отчислений в фонд потребления – 70 %.
2) Среднегодовая стоимость  основных фондов составляет  23,5 млн.руб. Выручка (в т.ч. НДС) за год составила  10,5 млн.руб., полная себестоимость-  6,5 млн.руб., сумма нормируемых оборотных средств 2,5 млн.руб. Определить общую рентабельность производства на предприятии, если НДС составляет  18  % от затрат.

2.2 Структура задания для проведения дифференцированного зачета
2.2.1  Тестовое задание
Выберите один или несколько правильных вариантов ответа

1.Какой из этапов в процессе создания предприятия является определяющим? 

 а) выбор места расположения предприятия
 б) изучение рынка, на удовлетворение потребностей которого нацелено предприятие

в) изготовление печатей

г) разработка учредительных документов

2. За счет лучшего использования какой части основных фондов в основном происходит рост фондоотдачи на предприятии?

а)
Зданий;   б) Сооружений;    в)Рабочих машин;  г)Транспортных средств; 

д)
Всех перечисленных выше.

3. Каким отношением можно определить рентабельность услуги?

а)
Выручка от реализации к материальным затратам

б)
Абсолютная величина прибыли к себестоимости

в)
Прибыль к материальным затратам

г)
Прибыль к фонду оплаты труда

4. Показатель фондоотдачи основного капитала:

а) увеличивается с увеличением стоимости основных фондов.

б) увеличивается с увеличением себестоимости  продукции.

в) уменьшается с уменьшением стоимости основных фондов и с уменьшением выручки от продажи  продукции.

г) увеличивается с увеличением выручки от продажи  продукции и с уменьшением стоимости основных фондов.

5. Выберите правильное утверждение.

Сумма амортизации : 

а) увеличивается с увеличением стоимости основных фондов и с уменьшением нормы амортизации.

б) уменьшается с увеличением стоимости основных фондов.

в) уменьшается с уменьшением стоимости основных фондов и с уменьшением нормы амортизации.

г) увеличивается с увеличением нормы амортизации и с уменьшением стоимости основных фондов.

6.Кто осуществляет государственную регистрацию физического лица, изъявившего желание заниматься предпринимательской деятельностью?

а)
администрация города,  района, поселка по месту постоянного жительства этого лица;

б)
налоговая инспекция по месту постоянного жительства;

в)
Государственная Дума РФ;

г)
ГАИ по  месту постоянного жительства лица.

7. Как называется организационно-правовая форма предприятия, которое учреждено одним или несколькими лицами, уставный капитал которого разделен на доли?

а)
товарищество на вере;

б)
полное товарищество;

в)
кооператив;

г)
общество с ограниченной ответственностью.

8. Закон предложения товаров - это:

 а) функция производства и функция продавца товаров, показывающая прямую зависимость между ценами и количеством предлагаемых покупателю товаров,

 б) функция покупателя товаров, показывающая обратную зависимость  между ценой и количеством продаж товаров,

 в) закон ценообразования, показывающий, что право установления цен на товары принадлежит тому, чье предложение данных товаров преобладает и является наиболее массовым на рынке.

9.Совокупность знаний и практических навыков, позволяющих выполнять работы определенной сложности, - это:

1) профессия;  б)квалификация;  в)специальность; г) руководитель

10.Документ, ежегодно утверждаемый руководителем предприятия и представляющий собой перечень сгруппированных по отделам и службам должностей с указанием разряда работ и оклада,- это:

1) штатное расписание

2) тарифно-квалификационные характеристики

3) состав кадров

4) структура кадров

11.Показателем производительности труда является: 

1) выработка продукции в единицу времени

2) величина прибыли на единицу произведенной продукции 

3) фондовооруженность труда

12.Производительность труда возрастает, если:

1) объем производства растет более высокими темпами по сравнению с ростом численности работников

2) объем производства растет более низкими темпами по сравнению с ростом численности работников

3) доля кооперативных поставок в объеме валовой продукции снижается

13.Укажите принцип организации оплаты труда,  нарушение которого ведет к росту уровня инфляции:
1) Оплата в зависимости от количества труда

2) Дифференциация заработной платы в зависимости от квалификации работников и условий труда 

3) Превышение темпов роста производительности труда над темпами роста заработной платы 

4) Сочетание материальной заинтересованности с материальной ответственностью

14.Назовите основные элементы организации оплаты труда на предприятии.
1) Формы и системы оплаты труда 

2) Нормативы по труду 

3) Нормативы по заработной плате 

4) Система надбавок, доплат и выплат социального характера

15.
В каких случаях целесообразно применять повременную форму оплаты труда?(выбрать наиболее правильный ответ)
1) Если отсутствуют количественные показатели выработки

2) При наличии нормативов трудоемкости

3) При выполнении работ по обслуживанию

4) Когда труд работников не поддается точному нормированию

16. Что является  основным учредительным документом акционерного общества?

а) устав;  б) учредительный договор;  в) акция; г) коллективный договор.

17. Норма амортизации здания 2%. Чему равен полезный срок использования здания?

а)
Рассчитать его невозможно, не хватает данных; 

б)
50 лет;   в) 100 лет;    г) 200 лет.

18.Под понятием «балансовой прибыли» подразумевают:

а)
разность между выручкой от реализации продукции и переменными издержками

б)
денежное выражение стоимости товаров

в)
разность между выручкой   и себестоимостью продаж

г)
чистый доход предприятия

19.Выберите правильное утверждение и подтвердите его расчетом.

Основной капитал за год увеличился  на 36 тыс.руб. при норме амортизации 10%. При этом сумма амортизации за месяц:

а) уменьшится на 3.6 тыс.руб.       б) останется неизменной.

в) увеличится на 3.6 тыс.руб.        г) увеличится на 0.3 тыс.руб.
20.Укажите назначение создания на предприятии амортизационного фонда :

а) проведение текущего и капитального ремонтов.

б) восстановление основных фондов.

в) капитальный ремонт и восстановление основных фондов.

г) модернизация , приобретение нового оборудования и капитальный ремонт.

21.Каким судом рассматриваются и разрешаются дела о признании  индивидуального предпринимателя несостоятельным (банкротом)?

а)
арбитражным судом;

б)
третейским судом;

в)
международным судом;

г)
органом исполнительной власти в административном порядке;.

22.В механизме ценообразования спрос характеризует:

     а) обратную зависимость между ценой и покупаемым количеством товаров,

     б) постепенное убывание спроса на данный товар,

     в) прямую линейную зависимость между ценой товара и его покупаемым количеством,

     г) верны ответы А и Б.

23.На действующих предприятиях в случае расширения объема выпускаемой продукции или выполняемых работ и взамен выбывших по различным причинам осуществляется:

1) расстановка персоналом

2) обучение персонала

3) подготовка и переподготовка персонала

4) наём персонала

24.Основными причинами обучения подготовки и переподготовки работников являются:

1) улучшение условий труда

2) появление новых профессий

3) повышение производительности труда

4) недостаток квалифицированной рабочей силы

25.Основным документом, регламентирующим организацию оплату труда в России, является:

1) Закон о прожиточном минимуме;

2) Конституция;

3) Трудовой кодекс;

4) Гражданский кодекс.

26.К качественным показателям, характеризующим персонал фирмы, относятся:

1) квалификация

2) текучесть персонала

3) среднесписочная численность персонала

27. Здания, сооружения относятся к…

а) пассивным основным средствам

б) активным основным средствам

в) предметам труда

г) оборотным средствам

28.
Как определяется расценка?
1) Умножением тарифной ставки на норму времени

2) Умножением тарифной ставки на норму выработки

3) Делением нормы выработки на тарифную ставку

4)  Делением тарифной ставки на норму времени

29.
Тарифная ставка - это:

1) абсолютный размер оплаты труда рабочих за единицу времени

2) коэффициент, на который умножается оклад при начислении заработной платы

3) размер должностного оклада

4) совокупность тарифных разрядов и тарифных коэффициентов

30. При повременной системе оплаты труда, фонд заработной платы

рассчитывается на основе:

1) средней расценки и отработанного работниками времени

2) сдельной расценки и трудоемкости работ

3) тарифной ставки и отработанного работником времени

4) сдельной расценки и объема выполненных работ

31. Как называется принцип организации коммерческого деятельности, который обеспечивает возмещение текущих затрат?

а) самоокупаемость

б) самофинансирование

в) рентабельность

г) экономическая заинтересованность 

32.Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств?

а)
Уровень технической оснащенности труда

б)
Интенсивность использования оборотных средств 

в)
Среднюю длительность одного оборота 

г)
Размер выручки, приходящейся на 1 руб. оборотного капитала

3.Рентабельность производства - это :

а)
отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и нормируемых оборотных средств

б)
отношение прибыли от продажи продукции к выручке от продажи продукции

в)
отношение валовой прибыли к объему продаж продукции

г)
отношение чистой прибыли к затратам на производство

33. Выберите какую оценку основного капитала  принимают при расчете амортизационных отчислений:

а) первоначальную или восстановительную стоимость.

б) остаточную стоимость.

в) сумму износа основных фондов.

г) восстановительную стоимость за вычетом износа.

34.  Укажите факторы морального износа :

а) условия ведения технологического процесса.

б) модернизация оборудования.

в) совершенствование технологии.

г) развитие технического прогресса.

35.
Как в системе правовых отношений называется способность иметь гражданские права и обязанности?

а)
дееспособность;

б)
правоспособность;

в)
организационное единство;

г)
имущественная обособленность.

36.Изменение спроса зависит, прежде всего:

     а) от уровня цен на покупаемые товары,

     б) от денежных доходов покупателей,

     в) от субъективных вкусов и предпочтений, моды на данный товар,

     г) верны ответы Б и В,

     д) верны ответы А , Б и В.

37. В каких случаях целесообразно применять сдельную форму оплаты труда?
1) При наличии количественных показателей работы

2) При возможности точного учета качества работы

3) При необходимости стимулирования увеличения выработки

38.
В каких случаях целесообразно применять повременную форму оплаты труда?(выбрать наиболее правильный ответ)
1) Если отсутствуют количественные показатели выработки

2) При условии обеспечения высокого качества работ

3) При выполнении работ по обслуживанию

4) Когда труд работников не поддается точному нормированию

39. Как определяется время (длительность) одного оборота?

а) отношением числа календарных дней и коэффициента оборачиваемости оборотных средств

б) отношением выручки к среднегодовому остатку оборотных средств на предприятии за год

в) отношением стоимости оборотных средств к основным производственным фондам

г)  нет верного ответа

40.Документ, ежегодно утверждаемый руководителем предприятия и представляющий собой перечень сгруппированных по отделам и службам должностей с указанием разряда работ и оклада,- это:

1) штатное расписание

2) тарифно-квалификационные характеристики

3) состав кадров

4) структура кадров

41.
Что входит в понятие «основной капитал»?

а) материальные активы со сроком службы менее года

б) здание, сооружения, оборудование, транспортные средства

в) материальные активы со сроком службы более года

 г) средства труда и  предметы труда

42.Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных средств?

а)
Прибыль, рентабельность производства 

б)
Фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность труда 

в)
Коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность 1 оборота

43.Какие из названных направлений способствуют росту прибыли (три ответа):

а)
снижение затрат на единицу продукции

б)
увеличение объема производства

в)
внедрение прогрессивной технологии

г)
повышение заработной платы персонала

д)
снижение цены на продукцию

44. Определите сумму износа офисного оборудования за месяц и укажите правильный ответ.

Офисное оборудование   приобретено за 100 тыс.руб., затраты на доставку и монтаж составляют 20 тыс. руб. Норма амортизации составляет 10% . 

а) 1000 руб.   б) 1200 руб.   в) 12000 руб.   г)  10000 руб.

45. Выберите правильное утверждение.

Зависимость между фондоемкостью и выручкой от продажи продукции:

а)  Прямая                                              б)  Обратная

в)  Отсутствует                                     г)  Прямопропорциональная

46.График рыночного равновесия цен показывает:

 а) цену, при которой по каждому товару нет ни дефицита, ни излишков,

 б) цену предложения, так как между этой ценой и количеством продаж прямая линейная зависимость,

 в) цену спроса,  поскольку рынок-это сфера, где покупатель всегда  прав и всякая попытка повышать цены приведет  к  затовариванию рынков.

47. Как называется прибыль, остающаяся в распоря​жении предприятия после уплаты налогов и обязательных платежей?
а) балансовая

б) чистая  

в) налогооблагаемая 

г) льготируемая

48.На действующих предприятиях в случае расширения объема выпускаемой продукции или выполняемых работ и взамен выбывших по различным причинам осуществляется:

1) расстановка персоналом

2) обучение персонала

3) подготовка и переподготовка персонала

4) наём персонала

49.Основными причинами обучения подготовки и переподготовки работников являются:

1) улучшение условий труда

2) появление новых профессий

3) повышение производительности труда

4) недостаток квалифицированной рабочей силы

50.
Амортизация основных фондов - это ...
а) восстановление основных фондов

б) износ основных фондов

в) расходы на содержание основных фондов

 г) процесс перенесения стоимости основных фондов на себестоимость услуг

51.Что входит в структуру цены?

а)
Себестоимость (издержки производства) 

б)
Налог на добавленную стоимость

в)
Прибыль    

г)
Рентабельность

52.Основными путями увеличения прибыли являются(два ответа):

а) увеличение выпуска продукции, улучшение качества продукции,

б) расширение рынка продаж, снижение себестоимости продукции

в) продажа излишнего оборудования и другого имущества, либо сдача его в аренду

г)расширение рынка продаж, совершенствование технологии производства.

53. Укажите факторы , влияющие на физический износ  основного капитала:

а) материал, из которого изготовлено оборудование, трудовая и производственная дисциплина, внешняя среда,  режим работы и т.п.;

б) технический прогресс;

в) совершенствование технологии;

г) технический прогресс, совершенствование технологии, внедрение новых видов продукции.

54.Выберите правильный ответ и подтвердите расчетом.

Стоимость основного капитала   за год  увеличилась  на 800 тыс.руб. при норме амортизации 12%.  При  этом  сумма амортизации за месяц :

а) уменьшится на 80 тыс.руб.     б) увеличится на 8 тыс. руб.

в) остается неизменной.                   г) увеличится на 0.8 тыс.руб.

55.Как называется коммерческая организация, уставный капитал которой, разделен на определенное число акций, удостоверяющих обязательственные права участников:

а)
товарищество на вере; б)
полное товарищество;

в)
акционерное общество;  г)
кооператив;

56.Экономические законы спроса и предложения - это:

     а) законы государственного планового ценообразования на социально-значимые товары, устанавливаемые на уровне ниже рыночного равновесия,

     б) законы конкурентного ценообразования в смешанной рыночной экономике,

     в) и ответ А и ответ Б, поскольку они взаимосвязаны и дополняют друг друга.

57. Какие затраты включает себестоимость?
а) капитальные затраты на расширение производства

б) текущие затраты предприятия, выраженные в денежной форме, на производство и реализацию продукции

в) затраты на прирост оборотных средств

г) затраты из прибыли в форме фонда потребления

58.Основными причинами обучения подготовки и переподготовки работников являются:

1) улучшение условий труда

2) появление новых профессий

3) повышение производительности труда

4) недостаток квалифицированной рабочей силы

2.2.2 Расчетное задание

Текст  типовых задач 
Задача № 1. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств организации и сумму высвобождаемых оборотных средств при сокращении длительности одного оборота на 20 дней. Если известно, что сумма выручки  за год составила 123 млн.руб. при средней сумме нормируемых средств 25,4 млн.руб.

Задача № 2.  Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств организации и сумму высвобождаемых оборотных средств при сокращении длительности одного оборота на 15 дней. Если известно, что сумма выручки за год составила 260 млн.руб. при средней сумме нормируемых средств 20,5 млн.руб.

Задача № 3. Организация приобрела  в 2012 году  у  ООО «Мечта» офисное оборудование на сумму  150 тыс.руб.   Автотранспортному  предприятию   за доставку оборудования  оплачено  12% от стоимости. Сумма командировочных расходов составила  25 тыс.руб. При заключении договора с  ООО «Мечта» затрачено 2,5 тыс.руб. на  переговоры.  Определите первоначальную стоимость офисного оборудования.

Задача № 4. Оклад работника за месяц составляет 8000 руб. Количество рабочих дней в месяце – 20. Работник отработал 18 рабочих дней и один выходной день. Рассчитайте заработок рабочего за месяц  при повременно-премиальной системе оплаты труда (премия – 15 % от оклада)

Задача № 5. Определить полную себестоимость услуги, оказываемой юридической фирмой при следующих расходах на 1 услугу.

Расходы на материалы и канцтовары равны 28 руб.; расхо​ды на электроэнергию для производственных целей — 60 руб.; оплата труда юриста  — 400 руб.; начисления на оплату труда — 30%; сумма общепроизводственных и общехозяйственных рас​ходов составляет 25% к расходам по оплате труда; коммерческие расхо​ды равны 2% от заработной платы. 
Задача № 6. Себестоимость набора офисной мебели составляет 65000 руб.,  прибыль предприятия – изготовителя составляет 30% от себестоимости, НДС-18% , торговая надбавка торгующей организации составляет 25%. 

Рассчитайте розничную цену  набора мебели и удельный вес каждого элемента в розничной цене  (себестоимости, прибыли. НДС,  торговой надбавки).

Задача № 7. Рассчитать чистую прибыль предприятия и определить размер фонда потребления, если налог на добавленную стоимость составляет  18% от затрат, ставка налога на прибыль составляет 20 % от расчетной прибыли предприятия. Исходные данные: выручка от реализации (в т.ч. НДС)- 28 млн.руб., полная себестоимость - 18 млн.руб., сумма налогов- 2 млн.руб., процент отчислений в фонд потребления – 70 %.

Задача № 8. Среднегодовая стоимость  основных фондов составляет  23,5 млн.руб. Выручка (в т.ч. НДС) за год составила  10,5 млн.руб., полная себестоимость-  6,5 млн.руб., сумма нормируемых оборотных средств 2,5 млн.руб. Определить общую рентабельность производства на предприятии, если НДС составляет  18  % от затрат.

Задача № 9. В организации имеется  ксерокс, находящийся в эксплуатации 3 года. Определите   норму амортизации  и  остаточную стоимость ксерокса, если   первоначальная стоимость  составила 55 тыс.руб.,  нормативный срок службы 5 лет. 

Задача № 10.Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств организации и сумму высвобождаемых оборотных средств при сокращении длительности одного оборота на 15 дней. Если известно, что сумма выручки за год составила 260 млн.руб. при средней сумме нормируемых средств 20,5 млн.руб.
Задача № 11. Полная себестоимость единицы товара  составляет  450  руб.., годовой объем продажи  планируется  2000  шт.  При какой цене производитель получит прибыль в сумме  45 тыс.руб.,  если ставка  НДС  составляет 18 % .

Задача № 12. Организация приобрела  у  ООО «Мечта» офисное оборудование на сумму  150 тыс.руб.   Автотранспортному  предприятию   за доставку оборудования  оплачено  12% от стоимости. Сумма командировочных расходов составила  25 тыс.руб. При заключении договора с  ООО «Мечта» затрачено 2,5 тыс.руб. на  переговоры.  Определите первоначальную стоимость офисного оборудования.
2.3  Пакет экзаменатора
	ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА

	Задание 1. Тестовое задание (15 заданий)
Задание 2. Решение задачи

	Результаты освоения


	Критерии оценки результата
 
	Оценка о выполнении 

	Умение рассчитывать по принятой методике основные технико-экономические показатели деятельности организации
Умение оценивать эффективность использования ресурсов
	· Формулировка  метода расчета

· Нахождение  формулы расчета

· Расчет экономического показателя

· Анализ полученного результата

· Исследование динамики показателя 
	За правильное решение задачи выставляется  - 4 балла

За частично правильное решение задачи  выставляется  - 2 балла

За неправильное решение задачи выставляется – 0 баллов.

	· Знание законодательных,  правовых актов, регламентирующие организационно- хозяйственную деятельность организаций различных организационно-правовых форм.

· Знание состава материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации, показателей,  их эффективного использования.

· Знание основных аспектов развития организаций как хозяйствующих субъектов в рыночной экономике;
Знание механизмов ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда в современных условиях.
Знание экономики социальной сферы и ее особенности
	· Формулирование определений
·  Перечисление свойств и характеристик  
· Классификация показателей

· Перечисление последовательности действий при применении метода расчета
	За правильный ответ тестового задания выставляется– 1 балл.

За неправильный ответ тестового задания выставляется – 0 баллов.




Время на выполнение задания 60 мин.

Оценка «5» выставляется при  общем количестве баллов –16-19 баллов
Оценка «4» выставляется при общем количестве баллов –  11 – 15 баллов

Оценка «3» выставляется  при общем количестве баллов – 8-10  баллов

Оценка «2» выставляется при общем количестве   баллов -  менее 8 баллов
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